



STAROZUBERSKÉ NOVINY

SRPEN
1997

Ročník VI., (č.60)

21. srpna 1997

cena 3,- Kč

VELKÁ VODA ODTEKLA A CO DÁL?

Podobnou živelnou pohromu, jakou byla nedávná povodeň, určitě nikdo v naší obci nepamatuje. Škody, způsobené vodním živlem na celé Moravě a v postižených oblastech východních Čech, dosáhly částky 60 mld.Kč. S takovou částkou se nebude naše ekonomika schopna vyrovnat dřívě, než za 5 let.

Odhad škod, způsobených vodním živlem v naší obci, přesahuje 20 mil.Kč. Jen škody na obecním majetku činí 7,5 mil.Kč. Škody na majetku občanů nejsou podrobně zjištěny, jejich odhad činí 3 mil. Kč a škody podniků na katastru obce byly vykázány ve výši 1,7 mil. Kč. Největší škody byly způsobeny na majetku státu, především na objektech regulace toků, tělesech silnic a zařízeních silnic.

Obec zahájila práce na odstraňování škod ihned po povodni. Nejdříve bylo nutno obnovit dodávky plynu, elektřiny, vody a telefonních spojení. Obec spolupracovala se správci těchto sítí především obnovením všech zničených částí veřejných pozemků, kde jsou sítě umístěny a opravou poškozených částí plynovodů, které jsou v majetku obce.

Co nejdříve bylo rovněž zabezpečeno přerušené dopravní spojení do všech odříznutých částí obce, kde byla nejhorší situace u cesty do Bořkové a místní komunikace k mateřské školce na Starém Zubří. Při úpravě velkých nátrží bylo využito naplaveného štěrku ze zaneseného koryta Starozuberského potoka a zeminy z půdních sesuvů pod Obecníkem, v Pádolech a Čertoryjích.

Na všechny tyto práce a na mimořádná opatření při povodních bylo vynaloženo k 31.7. t.r. přes 700 tis.Kč. Většinu prací prováděla firma KMO Zubří s.r.o., která včlenila část své kapacity za cenu částečného přerušení ostatních zakázek. Některé práce provedla firma GES z Valašského Meziříčí.

Vzhledem k ideálnímu počasí je velká škoda, že dosud nezačaly práce na obnově zařízení v majetku státu, kde současní správci stále čekají na peníze, o jejichž rozdělení vláda v těchto dnech jedná a zatím jsou schopni řešit pouze havarijní stavy. U některých částí poškozených staveb, např. opravy opěrných zdí pod obecním úřadem a opravy břehů potoka, poškozených jezů a opěrné zdi v místě u „Rožku“ si náročnost oprav vyžaduje vypracování projektu.

Obec se snaží koordinovat postup obnovy po povodni zvláště tam, kde je veřejný zájem, a to jak se správcem potoků (LČR, správa toků Valašské Meziříčí), tak se správcem silnice (SÚS Val. Meziříčí). Se strany obce byla nabídnuta účast na projektu s cílem využít nově budovaných opěrných zdí k vybudování chodníků a lávek, což by zvýšilo bezpečnost chodců, zejména dětí při cestě do školy. Obec chce spolupracovat i se správcem potoka, neboť bez vybudování nových opěrných zdí v návaznosti na břehovou úpravu nelze zahájit obnovu poškozených mostů a lávek.

Věříme, že současná bezradnost správce bude brzy nahrazena jasnou koncepcí.

Ačkoliv to nezní příjemně, je nutno se připravit na skutečnost, že dokonalá obnova území po letošní povodni bude trvat zřejmě několik let. Kromě již zmíněných vazeb více správců komplikuje situaci nedořešený právní stav částí potoků, které nebyly dosud regulovány. Týká se to zejména horní části Starozuberského potoka přes celé zastavěné území a částí potoků, kde došlo k úplnému poškození stávající regulace a vybřežení potoka. Tam je úloha správce toku nezastupitelná, neboť je nutno nejdříve stanovit koryta potoků a projednat s vlastníky nemovitostí zasahujících do vodního toku postup a způsob úpravy břehů. V 31. týdnu zahájil správce toků prohlídku Starozuberského potoka spojenou s odstraňováním překážek ve vodním toku. Práce by měly pokračovat postupným protierozním zabezpečením břehů volně loženou kamennou dlažbou, zatím pouze u ohrožených obytných objektů. Obec by však ráda správce toků iniciovala k provedení komplexní regulace této části Starozuberského potoka, což je věc sice nákladná, avšak velice potřebná, po které volají i sami vlastníci nemovitostí kolem toku.

Všechny pobřežníky (vlastníky nemovitostí sousedících s vod. tokem) bych rád v této souvislosti vyzval k úzké spolupráci se správcem potoka, neboť jakékoliv úpravy v blízkosti vodního toku musí s ním projednat a dohodnout. Při veškerých stavebních úpravách, včetně stavby oplocení, je nutno dodržovat příslušné obecně závazné předpisy, zejména stavební zákon, zákon o vodách a předpisy z nich odvozené. Připomínám, že i obecně závazná vyhláška obce č. 23/97 o závazných částech územního plánu přikazuje respektovat 6 m manipulační pruh od břehové hrany toků a 15 m odstup od břehové hrany pro nadzemní objekty. Nedodrží-li vlastník nemovitosti uvedené podmínky, nemůže očekávat pomoc při úhradě případné škody, naopak, může počítat se sankcí.

Na Hodorfském potoku byla v loňském roce zahájena dlouho plánovaná oprava. Bohužel, velkou část rozpracovaného díla vzala velká voda. O tom, jak se bude tato oprava dál provádět, se rozhodne po jednáních správce toku s dodavatelem akce, kterým byla firma VLM a.s. Valašské Meziříčí. I zde však hlavní roli budou hrát finance, o kterých není dosud jasno.

Vědomí krátkého se času do zimy nás nenechává klidnými, a proto věříme, že současně otálení se zahájením obnovy se strany státu bude co nejdříve nahrazeno intenzivní stavební činností, k čemuž směřuje i současné úsilí obecní rady.

Jan Ondřej, starosta obce

PODĚKOVÁNÍ

Manželé Macháčkovi děkují spoluobčanům za finanční, materiální a osobní pomoc při opravě rodinného domku poškozeného při nedávné povodni.



Společenská kronika občanů Zubří

* Narození:

27.7.1997 Holišová Kateřina, Zubří 992
 28.7.1997 Krůpa Štěpán, Zubří 789
 28.7.1997 Urbanová Renáta, Zubří 1073
 28.7.1997 Ondřej Filip, Zubří 200
 31.7.1997 Ondřej Stanislav, Zubří 1097

* Sňatky:

19.7.1997 1 svatba



* Jubilejní sňatky:

26.7.1997 50 let manželství Miloslav a Vlasta Juříčkovi,
 Zubří 71

**Manželé Miloslav a Vlasta Juříčkovi srdečně děkují
 všem za projevené blahopřání k jejich zlaté svatbě.**

* Jubilanti:

20.7.1997	Šín Bedřich, Zubří 283	86 let
26.7.1997	Korytářová Rozálie, Zubří 466	84 let
26.7.1997	Škrobáková Emilie, Zubří 440	75 let
28.7.1997	Polanská Barbora, Zubří 817	84 let
2.8.1997	Petřek František, Zubří 308	91 let
5.8.1997	Sušila Miloslav, Zubří 811	86 let
5.8.1997	Petřek Ludvík, Zubří 267	93 let
7.8.1997	Němec Josef, Zubří 258	89 let
8.8.1997	Randusová Anna, Zubří 312	75 let
8.8.1997	Novotná Olga, Zubří 808	83 let
11.8.1997	Nohavicová Zdeňka, Zubří 659	75 let
11.8.1997	Holiš Antonín, Zubří 757	82 let
12.8.1997	Holišová Františka, Zubří 515	81 let

+ Úmrtí:

25.7.1997	Mizerová Ludmila, Zubří 220	71 let
26.7.1997	Divínová Marie, Zubří 189	65 let
7.8.1997	Ondřej Josef, Zubří 184	75 let

Vzpomínka

*Smrt přemohla jeho síly,
 oči se navždy zavřely,
 ústa umkla a jeho
 šlechetné srdce dotlouklo.*

Dne 25.7.1997 jsme vzpomněli 1. smutné výročí,
 kdy nás opustil

pan Milan Burda.

S bolestí v srdcích stále vzpomíná bratr Viliam s rodinou.

Vybrali jsme z usnesení 64. schůze obecní rady

Jmenování vedoucího HSO

OR na návrh tajemníka obecního úřadu jmenuje dnem 1.10.1997 do funkce vedoucího hospodářsko-správního odboru obecního úřadu pana ing. Pavla Urbanovského, bytem Zemědělská 573, Rožnov pod Radhoštěm.

Přidělení bytu manželům Vlkovým

OR rozhodla přidělit manželům Karlu a Radomíře Vlkovým, Zubří 824, náhradní byt č. 36 v domě č.p. 1102 a to z důvodu celkové rekonstrukce objektu č.p. 824.

Nabídka náhradního ubytování

OR s přihlédnutím k mimořádné situaci, vzniklé rozsáhlou povodní, rozhodla nabídnout náhradní ubytování v dvoupokojovém bytě v č.p. 1104 některé rodině, která v důsledku povodně přišla o přístřeší.

Poplatky za relace v místním rozhlasu

OR stanovila následující poplatky za komerční rozhlasové relace v místním rozhlasu:

- hlášení v obvyklém čase	30,- Kč
- mimořádné hlášení	50,- Kč
- hlášení v sobotu, neděli, svátek	60,- Kč

Platnost od 1.8.1997.

Prodloužení nájemní smlouvy s Profing Universal s.r.o.

OR souhlasí s prodloužením nájemní smlouvy na pronájem nebytových prostor v Domě služeb s firmou Profing Universal s.r.o. dle předlohy.

Pronájem pozemku p.č. 3774 StavInvestCarreg s.r.o.

OR schvaluje pronájem pozemku p.č. 3774 firmě StavInvestCarreg za podmínek dle přeloženého návrhu.

Výstavba sociálních bytů pokračuje

Nikomu z občanů jistě neuniklo, že byla zahájena přestavba bývalé mateřské školy.

Se záměrem využít tento objekt k bydlení bylo počítáno již dlouho. Hledala se možná forma státní pomoci, neboť bylo zřejmé, že pouze z rozpočtu obce takovou rozsáhlou rekonstrukci obec nezvládne. Jedná se o rozpočet v objemu cca 12 mil.Kč.

V letošním roce jsme byli zařazeni mezi obce, jímž státní dotace na výstavbu nových nájemních bytů byla poskytnuta a to ve výši 5 760 tis.Kč. zbývající část finančních prostředků zajistí obec ze svého rozpočtu. A tak byla výstavba sociálních bytů v letošním roce zahájena. Bylo započato s přístavbou 3. nadzemního podlaží se zastřešením sedlovou střechou. Dále bude provedena přístavba výtahu a rekonstrukce stávajícího 2. nadzemního podlaží.

Po dokončení této výstavby v příštím roce v letních měsících bude vybudováno 18 nájemních bytů převážně 1 a 2 pokojových, které budou přidělovány starším osobám, invalidním osobám (budou zde i bezbariérové byty) a dále začínajícím mladým manželům.

Doufáme, že v příštím roce právě v tomto období se budou moci již vybraní uchazeči těšit z nového bydlení.

Odbor výstavby

Představujeme členy Obecního zastupitelstva

Pod tímto titulem jsme před časem začali uveřejňovat odpovědi zastupitelů obce na aktuální otázky ZN. Bohužel, nemůžeme vás zatím s názory dalších členů zastupitelstva seznámit, protože jsme další odpovědi i přes urgenci nedostali.

Doufáme, že se naši zastupitelé „probudí“ z letních radostí a starostí a již v příštím čísle ZN budeme moci v naší anketě pokračovat!

Solidarita vítězí

V minulém čísle Zuberských novin bylo zveřejněno usnesení obecní rady, kterým zřídila zvláštní fond humanitární pomoci ke zmírnění následků ničivé povodně z počátku července. Na zvláštním účtu tohoto fondu se již sešlo téměř 160 tis. Kč a to z darů jednotlivých občanů, soukromých podnikatelů, z kostelní sbírky i z darů osob v obci nebydlících, avšak majících k obci určitý vztah. Forem pomoci postiženým povodní je celá řada a vlna solidarity se nese celou naší zemí. I když, ve srovnání s některými obcemi na Přerovsku, Olomoucku, Bruntálsku či Zlínsku není u nás tolik poškozený bytový fond, přesto bude likvidace škod způsobených povodní finančně velmi náročná.

O použití shromážděných prostředků nejpotřebnějším směrem a v souladu se záměrem dárců, rozhodne obecní rada. Obecní rada se též rozhodne, podobně jako další obce okresu, nabídnout pomoc nejpostiženějším oblastem. Konkrétně zatím bylo poskytnuto přechodné ubytování rodině bez přístřeší z obce na Přerovsku a současně byla nabídnuta pomoc při zrychlení kolaudace třem nájemníkům obecních bytů, kteří dokončují stavbu vlastního rodinného domu a mohli by tak uvolnit byt pro přechodné ubytování dalších postižených rodin bez přístřeší.

Obecní rada děkuje touto cestou všem, kteří poskytli finanční dar na obnovu obce nebo přímo na konta účtů pro pomoc velmi postiženým oblastem, popřípadě jiným způsobem projevíli svoji solidaritu s lidmi postiženými povodněmi a pomohli tak zmírnit jejich utrpení.

Jan Ondřej, starosta obce

Upozornění vlastníkům studní

Majitelé studní, kteří nahlásili na obecním úřadě jejich znečištění povrchovou vodou při povodni, obdrželi pokyny okresního hygienika k vyčištění a desinfekci znečištěné studny. Tato opatření musí majitel provést před odebráním vzorků.

Vyzýváme všechny majitele studní, především ty, kteří nejsou napojeni na odběr vody z vodovodní sítě, aby vyčištěné studny oznámili neprodleně na obecním úřadě. Pak teprve můžeme objednat další sérii vzorků. Upozorňujeme však, že bezplatně budou vzorky provedeny pouze u těch, kteří nemají možnost odběru z vodovodní sítě a voda ze studny je jejich jediným zdrojem.

(Ja)

Dobrý sluha špatného pána

(Přetištěno ze SPEKTRA ROŽNOVSKA)

Se stoletou vodou, která nás v červenci postihla a natropila nevídané škody, neměl nikdo zkušenosti. Staré záznamy o řádění mokrého živlu v závěru minulého století, kdy voda trhala mosty, vyháněla lidi na střechy chalup, odnášela chlívky se zvířaty a dokonce i celé chalupy, se čtou jen jako romantické vyprávění. Vždyť tehdy prakticky neexistovala regulace vodních toků, mosty byly chatrné a technika teprve nabírala dech. Dokonce se tenkrát zcela určitě tak frekventovaně nehovořilo o ekologii, pokud vůbec. Až v závěru tohoto století dokázali lidé díky technice globálně ovládnout zemi, vodu, ovzduší i kosmos, a všemu pořádně načechrat peří. Nicméně, jak se ukázalo, i sebelepší elektronika, pokud navlhne nebo ji zaplácně bláto, nefunguje. Během velké vody nefungovala pošta, zhroutil se dopravní systém, s obtížemi fungovala elektřina, špatné to bylo s pitnou vodou, mimo provoz byly telefony, obchody, úřady. Stav, který dešťové srážky po třiceti hodinách navodily, je přirovnáván ke katastrofě po přechodu válečné fronty.

Jako každá jiná špatná a zloba, i tato zlá povodeň měla svou kladnou stránku. Dokonale totiž vyčištěla řečiště toků, břehy blízké i vzdálenější od všeho neřádstva, které tam lidé za posledních sto let nanosili, naházeli a zapomněli. Dokonaleji je vyčistit by nedokázala žádná ekologická úderka.

Hrdinové těch obtížných dnů, hasiči, strážníci městské police a elektrikáři by mohli vyprávět, co všechno voda unášela, čím vším hatila mosty. Nebyly to jen utržené stromy, také všelijaké desky, trámký, kůlničky, dříví. Voda posbírala i černé skládky kalů, popela, cihel, mouru a neuvěřitelné množství bince, neoprávněně odloženého v ochranném pásmu na březích toků, které by měly být za každých okolností vždy čisté a průchozí. Toto harampáčí vytvářelo na vodních tocích bariéry, ty zdvihaly vodu a vylévaly ji i tam, kam by se jinak vůbec nedostala. A vysoká voda takto mnohdy vyplavila i lidi, kteří jinak mohli být toho neštěstí ušetřeni.

Pak možná právě ti, kteří břehy vodních toků svévolně a neoprávněně zaneřádili, přispěchali mezi prvými s nastavenou dlaní pro finanční povodňovou pomoc, že jim voda odnesla pět kubíků desek, králíkářnu, kurník, nějakou šopu. A ani jim nepřijde, že vlastně svou nedbalostí zapříčinili mnohem větší škody na majetku obce i soukromých osob.

Dokonalou očišťovačem řečiště a břehů stoletá voda jen dokázala, že je dobrým sluhou špatného pána.

Teď jde o to, jestli po dalších sto let budeme znovu dělat z řek, vodních toků a jejich břehů smetiště, nebo je udržíme v pořádku. Svou roli tady musí sehrát i Obecní a Městské úřady a s náležitou přísností každému vysvětlit, že je ekonomicky výhodnější ukládat odpad do kontejnerů, svůj materiál skládat a všelijaké kurníky stavět jen na svém pozemku a v učitvě vzdálenosti od vodního toku a jeho břehu. Jedině takto zůstanou napříště potoky a řeky jiskřivé a jejich břehy i blízké okolí čisté.

Řeka v prvé červencové dekádě svou práci odvedla, a nebude to žádná láce. Teď už záleží zase jen na lidech.

(sb)

V červenci napršelo v Zubří rekordní množství vody

Dovolte mi kratičké ohlédnutí na letošní ničivou povodeň, kdy se přes obec přehnal běsnící vodní živel, který způsobil značné škody na majetku obce i občanů.

Amatérsky se zabývám již řadu roků měřením dešťových srážek v době vegetace. Z dostupných pramenů jsem získal údaje o průměrných měsíčních srážkách za posledních 50 roků, které byly naměřené v Zubří, nebo v Rožnově pod Radh. Tyto informace pak porovnávám s údaji, které jsem v daném měsíci naměřil, s údaji, které jsou doporučované jako vláhová potřeba pro pěstování ovoce.

Hrozba záplav rozbouřeného živlu zužovala nejen naši obec, ale téměř celou Moravu.

Příčinou těchto katastrofálních záplav bylo neuvěřitelné množství srážek v podobě přivalových dešťů v průběhu tří kritických dnů 5. až 7.7.1997, kdy napršelo v Zubří 337 mm/m², to je 337 litrů vody na 1 m².

Ještě hrozivěji vynikne množství srážek během jediného dne 6.7.1997, kdy spadlo 191 mm/m² srážek, to je 191 litrů vody na 1 m².

Proti podobné klimatické katastrofě jsou lidé téměř bezmocní.

Množství dešťových srážek v Zubří za celý letošní červenec je rovněž rekordní, napršelo celkem 592 mm/m². V loňském červenci to bylo 71 mm a v roce 1992 dokonce jen 23 mm/m². Přitom průměrné srážky pro měsíc červenec v naší oblasti za posledních 50 roků jsou 120 mm/m².

V letošním červenci bylo pouze 9 dní bez deště, ostatní dny prapršely.

Jistě si vzpomene např. na tropické a suché léto r. 1992, kdy za červenec napršelo pouze 23 mm a za celý měsíc srpen dokonce jen 8 mm/m². V uvedeném létě začal vysychat zuberšský potok a mnohé studny. Za dalších 5 roků musíme čelit velkým dešťům s katastrofální povodní.

Budeme se muset vyrovnat se skutečností, že příroda se nebude přizpůsobovat našim přáním a že se musíme chovat k přírodě více ohleduplněji a respektovat přírodní zákony.

Václav Zeman



Z naší knihovny

Místní knihovna upozorňuje své čtenáře, že dnem 31.8.1997 končí letní výpůjční doba. Bude otevřeno následovně:

Po	8 - 12 hod.
Út	12 - 17 hod.
St	12 - 17 hod.
Čt	zavřeno
Pá	12 - 17 hod.

Pobočka na Starém Zubří je otevřena vždy v pondělí od 15 - 17 hod.

Zveme všechny občany na návštěvu knihovny v rámci „Týdne veřejných knihoven“ od 22. do 27. září 1997.

Knihovna připravila:

- po celý týden snížení zápisného na polovinu
- po celý týden čtenářskou amnestii (osvobození od poplatků za opožděné vrácení knih)
- literární soutěž pro děti i dospělé (podmínky a otázky budou vyvěšeny v knihovně)
- výstavka knih s regionální tematikou z fondu knihovny

Nabídka nových knih

Pro dospělé:

<i>Viewegh</i>	Báječná léta pod psa	kronika osudu jedné české rodiny
<i>Renault</i>	Apolónova maska	román ze 4. stol. př.n.l. z Řecka
<i>Deveraux</i>	Tři přání	romantický příběh lásky
<i>Andres</i>	Hrůtvang	sci-fi román
<i>Koontz</i>	Služebníci soumraku	dektivní román

Naučná:

<i>Georgiey</i>	Hana Hegerová	životopis
<i>Hrubíšek</i>	Horské kolo od A do Z	návody a rady
<i>Pospíšil</i>	Hyeny	protektorát na zlínsku a okolí
<i>Štursa</i>	Cibulaté a hlíznaté rostliny	

Pro děti:

<i>Cooper</i>	Lovec jelenů	dobrodružný příběh z Ameriky
<i>Langer</i>	Pes druhé roty	příběh odehrávající se mezi legionáři v r. 1919

Kratochvíl **Králi, já mám nápad** pohádky známé z televize

Knihovnice se těší na Vaši návštěvu.

Silnice není rodeo

Je letní podvečer před nadcházejícím víkendem. Po ulici od sídliště se blíží skupina malých motocyklů. Když s velkým ráumsem projíždějí kolem, s úžasem zjišťují, že většinu řidičů není zdaleka ani patnáct let a nemohou tudíž mít řidičské oprávnění.

V té chvíli jsem si vzpomněl na stížnosti některých občanů na nájezdy neznámé motorizované party do odloučené místní části „Randůsky“, kde narušují klid a pořádek neustálým bezúčelným projížděním a zajižděním do lesa Lipůvka, kde plaší zvěř, devastují les a dokonce popíjejí alkohol a kouří cigarety.

Motorizovaná skupina dospívajících dětí skutečně zabočila směrem pod „Randůsky“. Motocykly lákají dospívající hochy odjakživa. Pocit ovládat stroj, který mne převezme rychle kam potřebuji, je podmanivý asi pro každého. I motoristické sporty lákají své následovníky a věková hranice talentů se snižuje. Jejich vývoj však probíhá organizovaně pod odborným vedením a na náročném technickém vybavení v klubech. Silniční provoz však má svá pravidla, která je nutno dodržovat a to zejména z hlediska bezpečnosti. Vždyť technicky nezpůsobilé motocykly v rukou nezkušených řidičů, kteří navíc jezdí bez ochranných přileb, ohrožují život nejen dětí samot-

ných, ale i náhodných chodců a jiných účastníků silničního provozu. Kolik tragických případů se i v Zubří již přihodilo a přesto se mnozí rodiče, jak se zdá, z nich nepoučili.

Ano, především k rodičům dětí mířím svoji výzvou, před tím, než požádám policii České republiky o zvýšený dohled nad dodržováním dopravní kázně v obci a o zjištění konkrétních pachatelů přestupkové činnosti. Rodiče by měli vědět, jak a s kým tráví jejich děti svůj volný čas, kde berou peníze na zakoupení motocyklů a na jejich provoz a podporují-li je v této činnosti, musí si být vědomi, že do doby zletilosti za své děti nesou plnou odpovědnost.

Na druhé straně je nutné kriticky poukázat na nečinnost příslušných občanských sdružení, především Sdružení technických sportů, které nejen že nedokáže dostavět budovu, která jí byla kdysi převedena pro přípravu branců a pro provozování tehdejších „branných“ sportů (bývalý Svazarm), ale není známo nic, co by toto Sdružení učinilo pro podchytní současného zájmu mládeže o motoristický sport.

Počet neukázněných mladých řidičů a řidiček bez oprávnění narůstá do rozměrů kdy je nutno učinit určitá opatření. Nedojde-li ke zlepšení bezpečnosti a dopravní kázně na cestách, nezbude než přistoupit k represním postihům, neboť skutečně jde už o život.

Jan Ondřej, starosta obce



Flora a zahrádkáři

Růže, pýcha každé zahrady. Ta nehynoucí krása královny květů a vyznání lásky má místo na každé zahradě. Růže je nutně pravidelně v každém měsíci okopávat a přihnojoovat. Volí se různé barvy vůně, bohatost kvetení, tvar poupatek, délky stopek, podle výdržnosti řezaných květů, odolnosti k chladu atd.

K výsadbě krásných růží doporučujeme odrůdy Cantilena Bohemica a Moravica, Lidka, Landora, Nette Ingeborg, Barkarole, Alexander a jiné.

Adresa, kde je možno tyto růže objednat: Pan Josef Havel, Hlavňov u Tučap, PSČ 391 26, který je mezinárodním pěstitelem růží a zaručeně dodává jen ty nejkrásnější.

V měsíci srpnu pokračujeme v řezu, nebo průklesu ovocných dřevin. Prosvětlujeme koruny stromů a šetříme krátký plodonosný obrost. V hustých korunách, např. slivoní, větve usychají.

Během minulého a letošního roku se vlivem nadměrného vlhka u některých jabloní projevila (projevuje), hořká pihovatost plodů. To svědčí o nedostatku boru v půdě. Aby se neobjevila, pohodíme pod každou jabloni trochu zrnitého boraxu. Ještě spolehlivější je postříkat koruny jabloní jednoprocenním roztokem boraxu.

Naopak, za suchého počasí je dobré postříkat stromy těch jabloní, které mohou být náchylné k opakovaně hořké pihovatosti stejným roztokem Calcosanu.

Rajčata, papriky, celer, košťalovout zeleninu a čínské zelí, pokud není dostatek dešťových srážek, vydatně zalévejte. Opakujte i postříkat porostu rajčat a brambor 0,6% Kuprikolem 50.

Zajímavosti:

Senzační objev - nebo náhoda?

Výzkumy amerických vědců zaměřené na potlačení plísně šedé u jahod (*Botrytis cinerea*) přinesly překvapivý v jahodářství převratný poznatek.

Na co ti Američané přišli? Že stačí doslova homeopatické dávky cukru v postřiku dvakrát či třikrát během květu a plíseň čedá zasáhne v příznivém roce až pětkrát méně plodů a v příznivějším se nevyskytne vůbec. Stačí prý 5,5 g cukru na 10 litrů vody pro 1 ar (55 dkg na 1 ha) výsadby a je po problému.

Zdůvodnění: Aplikací byt velmi slabého roztoku cukru se rozmnoží mikroorganismy, které zárodky plísně doslova sežerou. Zní to logicky. Stojí to za vyzkoušení - zahrádkáři!

Dobrá rada je zlatá!

Brambory se mají sklízet za tepla. Ideální je slunečný zářivý den. Dopoledne se hlízy vyořou a nechají 2 - 3 hodiny osychat na slunci. Za tak krátký čas nedojde k žádným nepříznivým změnám. Naopak hlízy pustí přebytečnou vodu, oschnou a můžeme je odpoledne sklídit a uložit do laťových beden nebo přepravek v dobře větraném, tmném sklepě. Je to lepší opatření, než hlízy po sklizni na několik dní uložit v dobře větrané místnosti s teplotou 14 až 16°C. Tomuto opatření se ovšem nevyhneme, je-li v době sklizně trvale vlhko.

Na Západě už se způsob s dopoledním vyoráváním a odpolední sklizní (dříve u nás na venkově běžný) uplatňuje a jsou vyvinuty nové sklízecí linky.

Inzerce ZN

Prodám zahrádku se zahradním domkem v Zubří - Háje. Dále prodám stavební materiál (tvárnice 800 ks pěnositilát, tvárnice škvárovky 800 ks) + kompletní vazbu (hranoly). Levně.

Adresa: Znachor Vladimír, Janáčkova 764, Valašské Meziříčí. Tel. 0651/24596 nebo Eurotel 0602/777255.

**Koutek zahrádkářů****Novinky, novinky - co to je SPRITE?**

Z křížení mezi japonskou třešní a švestkou vzešel pozoruhodný hybrid s plody velikosti velké, velmi tmavé třešně vynikající chuti. Jejich zajímavou vlastností je dlouhá, až měsíční výdrž plodů bez přezrání na stromě. Sklizeň může začít v našich podmínkách v srpnu. Šlechtitelé udávají také velkou odolnost květů vůči mrazu. V zájmu vyzkoušení u nás v Zubří je nutno trh s těmito výpěstky sledovat!

Obří třešně z Kanady

„Obří“ se týká samozřejmě plodů, nikoli vzrůstu stromu. Tyto rekordně velké třešně má odrůda „SUNBURST“ - dílo kanadských šlechtitelů, na něž jsou mimořádně pyšní. Zahraňiční ceníky z toho samozřejmě dělají senzaci a uvádějí, že plody jsou větší než kovová pětimarka. To už by skutečně byla kuriozita prvního řádu. Navíc odolnost vůči praskání, vynikající kvalita plodů - zvědavost pěstitelů je napjata jako tetiva. Na vyzkoušení u nás v Zubří, jako stvořené.

Z kanadských šlechtitelských stanic přicházejí zpravidla zajímavé, navíc u nás odolné novinky (viz broskvoně, meruňky), takže se těšíme od šlechtitelských stanic na první stromečky a zkoušky k dodání do Zubří.

ZO-ČZS Zubří

**Ohlédnutí za skončenou sezónou mládežnické házené HC Zubří**

Začneme miniházenou, v níž naši nejmladší chlapci patřili k nejlepším a nejúspěšnějším celkům vůbec. Po vítězství ve vítkovickém finále ostravské oblasti postoupili bez porážky do neoficiálního přeboru ČR. Tato soutěž proběhla v Praze - Kobylicích a i když byli naši zaskočeni změnou pravidel (snížená výška branek) skončili na krásném 3. místě. Navíc náš Štěpán Randýšek byl vyhlášen nejlepším střelcem turnaje (vstřelil 30 krásných branek). Jmenovaný patří k našim velkým nadějím, v divizní soutěži nastřílel 72 branek, na štěstí není v družstvu sám. V tomto celku podávají velmi nadějně výkony Hrstka, Dědek a další a to nás všechny nesmírně těší. Na úspěchu se nemalou měrou podílí trenérská dvojice Josef Koleček a Ing. Aleš Maceček, kterým stejně jako celému kolektivu touto cestou blahopřejeme.

Družstvo mladších žáků skončilo v divizní soutěži na krásném 2. místě, když našli přemožitele jen v celku Karviné, naše B družstvo oblastní přebor dokonce vyhrálo. U obou družstev byla znatelná dobrá práce trenérů Jana Kolečka a Jožky Šimurdy, když oba kladli důraz na kolektivní a velmi zodpovědný výkon.

Kolektiv starších žáků poněkud ve své výkonnosti polevil, když v divizní soutěži skončil až na 3. místě za celky Karviné a SKH Ostrava. Slabinou byla obranná hra, nedostatečná fyzická připravenost a menší vůle podat vždy maximální výkon. Navíc se z družstva vytratila vůdčí osobnost, v tabulce nejlepších střelců nefiguruje vůbec. Naše B družstvo st. žáků skončilo v oblastním přeboru na hezkém 2. místě. V každém případě u těchto kolektivů čeká trenéry Jarka Macha a Petra Kulištáka velký kus práce.

Družstvo ml. dorostu vstoupilo do ligové soutěže v největších ambicemi. Průběh soutěže tyto ambice jen potvrdil, když jsme až v samém závěru ztratili jediné dva body těsnou porážkou 20:21 v Karviné a horším skóre skončili na 2. místě. Účast na finále přeboru ČR v Plzni nás však nemohla minout, bohužel vlastní finále bylo pro nás velmi smolné. Před odjezdem do Plzně se vážně zranil Petr Konůpka, před vstupem k prvnímu utkání pak Aleš Opálka. Neúčast těchto předních hráčů byla pochopitelně znát, prohráli jsme těsně s Lovosicemi a vítěznou Škodou Plzeň, porazili jsme však celek Karviné a získali tak 3. místo a bronzové medaile. Mimo to náš Tomáš Šimurda byl vyhodnocen jako nejlepší brankář a spolu s Tomášem Galusem a Radimem Pernicou nominován do reprezentačního družstva kadetů ČR.

U staršího dorostu, který startoval v celostátní dorostenecké lize jsme, bohužel, zažili zklamání. Nedokázali jsme pro Zubří tuto významnou soutěž zachovat, když jsme skončili na 9. místě bod za Bohunicemi. Příčinou našeho pádu byly nevyrovnané výkony především v podzimní části soutěže, když jsme pokazili několik závěrů utkání a trestuhodně ztratili mistrovské body. A i když po rezignaci trenéra Ivana Švece se v půli soutěže ujal trenérské práce Zdeněk Melichařík, soutěž se pro Zubří nestačila zachránit. Je to škoda, neboť náš úspěšný kolektiv ml. dorostu mohl v celostátní dorostenecké lize, kam většina hráčů přechází, sehrát velmi významnou úlohu.

Květoš Janošek

**Kino KLUB Zubří hraje v září 1997**

Proz! Od září změna začátku nedělních představení na 17.30 hod.

Čtvrtek 4.9.
v 17.30

Turbulence

Strach na palubě Boeingu 747.
Širokouhlý film s titulky.
Mládeži přístupno.

Neděle 7.9.
v 17.30

Modré z nebe

Nový česko-slovenský film. Komorní sólo pro čápa a tři ženy ve stavu nouze.
Zita Kabátová a Emilia Vašáryová v hlavních rolích.
Režie: Eva Borušovičová.
Mládeži do 12 let nevhodné.

Čtvrtek 11.9.
v 17.30

Kolja

Myslel si, že už nemůže být hůř a netušil, že prožívá nejlepší léta svého života.
Rodinný film Zdeňka a Jana Svěrákových oceněný Oscarem. Režie: Jan Svěrák
Mládeži přístupno.

Neděle 14.9.
v 17.30

Báječná léta pod psa

Libuše Šafránková a Ondřej Vetchý v hlavních rolích filmové adaptace největšího polistopadového bestselleru Michala Viewegha. Režie: Petr Nikolaev.
Mládeži přístupno.

Čtvrtek 18.9.
v 17.30

Anglický pacient

Láska nezná hranic. A ve vzpomínkách je nesmrtelná. Americké drama s titulky.
Mládeži přístupno.

Neděle 21.9.
v 17.30
Propadlí lásce
Láska je sladká! Pomsta je ale sladší ...
K získání milovaného partnera jsou dobré
všechny prostředky i za cenu nejvyšší
oběti. Film je s titulky.
Mládeži do 12 let nevhodné.

Čtvrtek 25.9.
v 17.30
Jen blázní spěchají
Impulzivní příběh lásky s půvabnou
Salmou Hayekovou a roztomilým
Matthewem Perrym. Romantická komedie
je s titulky. Mládeži do 12 let nevhodné.

Neděle 28.9.
v 17.30
DOUBLE TEAM
Špičkový tajný agent, překupník se
smyslem pro humor a pomstychtivý
terorista. Jean-Claude Van Damme,
Dennis Rodman a Mickey Rourke v tomto
filmu s americkým rozpočtem a
hongkongským tempem. Širokoúhlý film
s titulky. Mládeži do 12 let nevhodné.



Fotbalové soutěže ročník 1997-98 začínají

Začíná další etapa činnosti zuberské kopané pod občanským sdružením FC Zubří. Výkonný výbor FC Zubří jsme našim čtenářům představili v červencovém vydání Zuberských novin č. 7/1997.

V novém soutěžním ročníku budou na našem hřišti v Zubří hrát tato družstva:

Družstvo žáků a družstvo dorostu FC Zubří budou soutěžit v okrese Vsetín. Družstvo mužů FC Zubří hraje v I.B. třídě Středomoravské fotbalové župy. Nové družstvo mužů, které vzniklo sloučením FC FAITH Dolní Bečva a FC Zubří hraje Slezský župní přebor pod FC FAITH Dolní Bečva (původní název musí být ponechán do 30.3.1998).

Výsledky části přípravných utkání před rozdělením soupisek hráčů:

24.7.	FC Zubří - STAVOKOV Vsetín	5:4
26.7.	FC Zubří - Podlesí	3:0
30.7.	Valašské Meziříčí A - FC Zubří	1:2
31.7.	Hutisko-Solanec - Zubří	5:0
3.8.	Velké Karlovice - FC Zubří	0:0
5.8.	FC Zubří - Horní Bečva	4:0
7.8.	Vidče - FC Zubří	5:3
7.8.	FC Zubří - Valašské Meziříčí B	0:2
9.8.	FC Zubří - FK Přerov (II. liga)	0:6 (0:4)

Výtěžek posledního utkání byl věnován na zmírnění důsledků povodňové situace v Zubří.

(Peč)



Kopaná - muži I.B. třída

FC Semetín - FC Zubří 2:2 (1:2)

Neděle 10. srpna 1997 - z prvního mistrovského utkání nového soutěžního ročníku přivezli naši fotbalisté 1 bod.

V prvním poločase jsme dobrou kombinací přehrávali svého soupeře a bylo otázkou času, kdy padne gól. Již v 8. minutě prudce vystřelil Gajdoš - míč trefil břevno branky. Ve 22. minutě parádní střelou „do šibenice“ zajistil naše vedení Petr Mičulka - přihrával Zbyněk Gajdoš. Další gól „počkal“ až do 40. minuty, kdy po přihrávce Pavláta zvýšil naše vedení na 0:2 Novotný. Herní pohodu nám pak narušil gól domácích, kterým snížili stav utkání na 1:2 (42. min.) a dále ve 44. min. musel odejít pro zranění náš Mirek Koláček předčasně do kabin.

Ve druhé části hry soupeř přitvrdil, naši ztratili klid a herní pohodu, kterou předváděli v I. poločase. Po rohovém kopu v 50. minutě důrazní hráči domácích vyrovnali stav na 2:2. A začali jsme litovat nevyužitých šancí z prvního poločasu, které mohly utkání rozhodnout. Nerozhodný stav „vydržel“ až do konce utkání.

Střelci gólů: Mičulka, Novotný

(Peč)



Rozlosování kopané 1997/98 - podzim

Datum	Muži FC FAITH D.Bečva	Muži FC Zubří	Dorost FC Zubří	Žáci FC Zubří
Neděle 10. 8.		Semetín-Zubří 16.30		
Neděle 17. 8.	FC FAITH-Karviná 16.30	Štípa-Zubří 16.30	Zubří-Vidče 14.15	
Neděle 24. 8.	V.Hoštice-FC FAITH 10.15	Zubří-Val.Bystřice 10.00	Krhová-Zubří 14.00	
Neděle 31. 8.	FC FAITH-Krás.Pole 16.30	H.Bečva-Zubří 16.30	Zubří.-Pr.Bečva 14.15	H.Bečva-Zubří 10.00
Středa 3. 9.	Bilovec-FC FAITH 17.00			
Neděle 7. 9.	Frýdlant-FC FAITH 16.30	Zubří-Rajnochovice 10.00	Zašová-Zubří 10.00	
Středa 10. 9.	FC FAITH-Rožnov 17.00			
Neděle 14. 9.	FC FAITH-Poruba 16.30	Kelč-Zubří 16.00	Zubří-Choryně 14.15	Střítež-Zubří 14.00
Středa 17. 9.	Orlová-FC FAITH 16.30			
Sobota 20. 9.	Skřečoň-FC FAITH 15.30			
Neděle 21. 9.		Zubří-Janová 10.00	Val.Bystřice-Zubří 13.30	Zubří-Hutisko 8.15
Sobota 27. 9.		Karolinka-Zubří 15.30		
Neděle 28. 9.	FC FAITH-Kravaře 15.30		Zubří-Jarcová 13.15	Vidče-Zubří 13.00
Sobota 4.10.			H.Bečva-Zubří 15.00	
Neděle 5.10.	Štěpánkovice-FC FAITH 15.00	Zubří-Juřinka 10.00		Zubří-D.Bečva 8.15
Sobota 11.10.		Lukov-Zubří 15.00	V.Meziříčí B-Zubří 12.45	
Neděle 12.10.	FC FAITH-Fulnek 15.00			Pr.Bečva-Zubří 10.00
Sobota 18.10.	Dětmárovice-FC FAITH 14.30			Vigantice-Zubří 12.00
Neděle 19.10.		Zubří-Návojná 10.00	Zubří-Střítež 12.15	
Sobota 25.10.			Hutisko-Zubří 12.00	
Neděle 26.10.	FC FAITH-Vigantice 14.00	Zašová-Zubří 14.30		Zubří-V.Bystřice 8.15
Sobota 1.11.	Svinov-FC FAITH 14.00			
Neděle 2.11.		Zubří-Vlachovice 10.00		